



一个士兵的荣光 一支部队的传承

陆军某旅为夺刀歹徒的中士召开表彰奖励大会

■ 彭 齐 张 杰



“真了不起，面对近在咫尺的危险，仍奋不顾身挺身而出”“这就是军人应有的样子，我一定要以他为榜样”……走出表彰大会现场，战友们纷纷为朱秋涛点赞。

9月30日上午，朱秋涛请假外出，在一家商场候餐时，突然听到呼救声。循着急切的呼救声，他看到一名凶行者手持一把水果刀，正疯狂地向一名女子“住手！”朱秋涛大喝一声冲上前去，干脆利落制服了这名凶行者，并交给商场保安人员处置。

随后，朱秋涛回到受伤女子身边查看伤情。原来，伤者是商铺店员，当时，身上有多处刀伤，血流不止。见此情景，他利用在部队所学的救护知识进行止血包扎，并陪护在身边，直到120急救车赶来，才放心离开。事后得知，凶行者患有心理疾病，如不及时将其制服，后果不堪设想。

所幸送医及时，这名受伤店员经紧急抢救，很快脱离了生命危险。她苏醒后，反复叮嘱家人：“一定要想方设法找到救我的小伙子，代我表达感激之情！”

经过多方寻找，这名受伤店员家人将一封感谢信和一面绣有“见义勇为 英勇无畏 品德高尚 弘扬正气”的锦旗送到了朱秋涛所在部队。接过锦旗，面对歹徒面不改色的朱秋涛，反倒显得不好意思，他说：“比起我们旅的前辈和我身边典型，我做的微不足道。”

朱秋涛所在旅的前身参加过抗美援朝战争，创造了保卫鸭绿江大桥、安

东江桥、顺安机场等一个个以弱胜强、以劣胜优的经典战例，取得击落敌机266架、击伤敌机444架的骄人战绩，涌现出“二级英模”李根保、一等功臣王世烈等一批英雄人物。

2019年9月，大学毕业后，朱秋涛选择参军入伍。到部队后，他努力学习、刻苦训练，连续3年夺得本专业比武第一名、军事体能全优，多次获评“四有”优秀士兵、嘉奖等。2021年，朱秋涛通过考核，晋升中士军衔。

“崇尚英雄、追随英雄、宣扬英雄，接力传承英雄志、赓续英雄气。”该旅领导介绍，大张旗鼓地表彰见义勇为行为，教育引导官兵官兵不断续写荣光的“精神密码”，是他们长期以来坚持的经验做法。

这是一个士兵的荣光，也是一支部队的传承。近年来，该旅先后召开10次类似的表彰大会，表彰公交车上勇擒持刀歹徒的中尉朱云飞、冰河中托举轻生女子的中士张达、勇救三名落水群众的中士田伟达、挽救群众财产的中士梁惠等。

走上领奖台，朱秋涛深情地说：“我要时刻向革命前辈看齐，以身边的典型为标杆，坚定理想信念、争当强军先锋，确保在党和人民需要的时候不辱使命。”

图①：朱秋涛在表彰会现场。
图②：朱秋涛（左三）与受伤店员家属合影。
宋忠积摄

新疆喀什市助力退役士兵建功“第二战场” 返乡报到与创业就业无缝对接

本报讯 李永生、特约记者胡铮报道：前段时间，新疆喀什市退役军人就业创业孵化基地人头攒动，热闹非凡。由该市相关部门举办的退役士兵及家属专场招聘会火热进行。多名身披绶带、胸戴大花的喀什籍退役士兵穿梭其中，感受别样的温暖。

据悉，此次招聘会共有67家优质企业参加，为退役士兵及家属提供了1000余个就业岗位，涉及地方党政机关、企事业单位和私人企业等。活动当天，共吸引1000余名退役士兵及家属参与，400余人与用人单位达成就业意向。

“将返乡报到与创业就业招聘会

一同组织，可以帮助退役士兵缩短创业就业周期，实现退役即就业。”该市退役军人事务局领导介绍，为更好地服务退役士兵及家属，帮助他们找到合适满意的工作岗位，招聘会现场还设置了就业创业咨询、金融咨询等服务窗口，并安排专人对退役士兵及家属提供就业动态跟踪服务。

在南方某服役5年的维吾尔族退役士兵阿克周力·麦提提，身材魁梧、身手敏捷、素质全面，多次受到部队表彰奖励。招聘会上，他被公安系统工作人员一眼看中，现场签订了就业意向书，应聘到辅警岗位。他高兴地说：“没想到，在部队练就的本领，回

到地方依然有用武之地，我一定保持军人本色，争取在新岗位上再创佳绩，为家乡平安建设贡献自己的力量。”

在此次招聘会上，与阿克周力·麦提提一样，还有许多军嫂也找到了心仪工作。她们的丈夫大多在雪域高原戍边守防。“这份稳定工作，让我们的家庭收入增加了，丈夫戍边也更放心了。”一名军嫂激动地说。

记者了解到，下一步他们将继续为退役士兵及家属搭建更为便捷的线上线下服务平台，营造有利于退役士兵就业创业的良好氛围，助推退役士兵和家属高质量就业。

河南省漯河市召陵区退役士兵安置出新招 指令计划与择优上岗互为补充

本报讯 伍树清、特约记者王士刚报道：“在众多岗位中，我选到了自己心仪的岗位……”10月31日，刚刚参加完招聘选岗现场会的河南省漯河市召陵区退役士兵吕二飞，在市督查评估中心岗位一栏签下自己名字，激动之情溢于言表。

像吕二飞一样，今年符合安置政策的21名退役士兵，按评分排名依次自主选岗并签字确认。至此，该区年度退役士兵选岗安置工作圆满完成。不少退役士兵表示，要尽快实现角色转变，以良好的精神状态建功“第二战场”。

前些年，退役士兵安置是“一个萝卜一个坑”，可挑选的岗位不多。为此，

该区在科学论证基础上，推行政府“指令计划”兜底和企业“择优上岗”补充的安置模式。

为确保安置效果，该区区委、区政府、区委组织部、区人社局和区退役军人事务局等相关单位联合印发《召陵区退役士兵安置岗位保障实施办法》，对退役士兵安置岗位设置、数量、类型及分布等情况进行明确。按照“政府主导、企业参与、社会配合”的原则，对安置政策、量化评分、安置岗位和安置去向等信息进行全程公示，确保选岗安置工作公平公正。

“安置好退役士兵是支持国防建设的务实之举，更是促进经济社会发展的

有效办法。”该区退役军人事务局局长薛哲介绍，通过指令计划、清理整顿、精简编等方式，拿出了23个专项行政事业编制。同时，动员辖区银行、铁路、电力、交通、港口等国有企业拿出28个用人单位，确保21名退役士兵至少有2个以上岗位可供选择，满足了就业安置的多元需求。

“在家门口上班，薪资也比较高。”选岗到华电漯河发电公司的退役士兵赵登云满意地说，“按照计分排序和依序择岗的原则，自己的分值相对靠后，虽说轮到自己时可供挑选岗位所剩无几，但也选到了适合我的岗位。”



10月下旬，甘肃省清水县民武部组织民兵森林防火课目集训。图为民兵教练员讲解摩托锯操作与使用方法。李俊青摄

江西航空职业技术学院——

打造定向培养军士练兵场

■ 仇岳猛

10月29日，在江西省抚州市，江西航空职业技术学院自建的通用机场工程建设开工仪式，吸引了人们目光。机场建成后，将作为中国航空学会航空高科技人才培养的实训基地，同时，也会成为定向培养军士的练兵场。

江西航空职业技术学院是国家教育部和军委政治工作部、国防动员部批准的定向培养军士的试点招生院校，设有军士管理学院，担负着为部队培养飞行器数字化制造、飞机电子设备维修、无人

机应用等专业技能人才的任务。

近年来，该学院紧贴各军种特色和特殊需求，把专业能力作为核心素质来打造，把基础理论、基本技能、实操能力融为一体，紧盯战场岗位，坚持打仗需要什么就教什么，部队需要什么就练什么，巩固传统优势，赋能升级，聚焦新域新质，拓展空间，超前筹划，根据部队需求制定人才培养方案，设置培养专业的种类和数量，实现定向培养和部队所需无缝衔接。

该机场经军地有关部门批准，被列为江西省重点工程，占地1400亩，可满足飞机维修、飞行指挥控制、无人机组装及操控训练、退役飞行员及指挥员复训等实训教学，涵盖航空国防教育、飞行器托管运营、飞行类职业培训及鉴定、航空物流配送、航空观光旅游、地质灾害及森林火灾预警、医疗应急救援、航空农机作业等内容。

近年来，该学院累计为部队培养输送数千名专业技术技能人才。

辽宁省锦州市凌河区人武部

用好红色资源 助力国防教育

本报讯 白红军、王孝经报道：“董存瑞举起炸药包，拉燃导火索，用自己的生命为部队开辟了前进道路……”10月下旬，辽宁省锦州市凌河区人武部组织地方党政机关干部到驻军部队董存瑞纪念馆参观学习，重温英雄事迹，感悟英雄精神。这是该人武部用好红色资源、助力国防教育的一个缩影。

锦州是一座英雄的城市，有红色遗址、旧址及纪念建筑设施100余处。近

年来，该区人武部充分发挥这些红色资源优势，推动国防教育走深走实。

他们配合地方相关专家深入革命遗址旧址、纪念馆、爱国主义教育基地和国防教育基地等挖掘整理红色故事，并转化为图文并茂的电子文档上传相关网络平台，便于社会各界学习浏览；邀请参战老兵走上辖区大专院校、中小学“开学第一课”讲台，引导青少年学生升华家国情怀；利用国防教育月等

时机，组织文职人员、专武干部和基干民兵走进辽沈战役纪念馆、东北野战军锦州前线指挥所旧址等参观学习，强化使命担当。

今年以来，在该区人武部协调组织下，先后有3000余人走进各类红色场馆、烈士陵园感悟红色历史、缅怀英雄先烈，增强了广大干部群众和中小学生的国防意识，激发了大学生参军热情，全民关心、支持和建设国防蔚然成风。

联勤保障部队某投送基地

紧贴使命任务抓建队伍

本报讯 马晓斌、丁逸栋报道：“克服气温骤降、持续阴雨天气对运输投送带来的影响，全力推进出库暂存、装载加固等作业。”10月下旬，联勤保障部队某投送基地组织战备给养装备运输投送，圆满完成既定任务。

“无论是单位保障力转型提质，还是干部比武竞赛取得佳绩，都是基地聚焦战斗力加强人才队伍建设带来的成果。”该基地领导介绍，为落实好有关人才队伍建设要求，他们结合基地建设实际，围绕“如何聚焦使命任务培养人才”这一课题，探索破解之策。

在上级机关指导帮助下，该基地先后出台《加强打仗型人才培养工作暂行办法》《人才工作2023年行动计划》等队伍抓建措施，积极推荐干部骨干参加各类集训，邀请院校专家和部队优秀“四会”教练员集中授课，组织军民联合编组集训队专项演练，聚焦实战探索军兵种常态化联训实训新路子。

在此基础上，他们注重深化军事人力资源实战准备，按照个人基本信息、任职岗位信息、作战能力信息和考核情况信息，区分指挥保障、新型

作战力量、骨干专业3类人才，统计潜力专业、任职经历、培训情况、参加重大非战争军事行动及演习演训等数据信息，搭建备战打仗“人才池”；结合基地战备方案和政治工作方案，拟制战时军事人力资源工作方案，重点抓建指挥、物流和运投3支队伍，着力锻造一支适应未来战争需求的高素质人才队伍。

日前，该基地圆满完成多项军事任务；基地官兵参加“精武联动-2023”指挥技能比武获个人单项第一好成绩。

衡阳市南岳区人武部 明确思路抓建基层

天津警备区河东第一干休所 感悟当地发展变化

贵州省望谟县人武部 比武活动达到预期

本报讯 刘晨东、彭贵报道：连日来，湖南省衡阳市南岳区人武部按照“模块化、箱组化、标准化”抓建思路，对各乡镇（街道）武装部应急物资器材拉单列表，逐一规范定位，系统规范战备应急的表、本、册，补充完善抗洪抢险、处突维稳等预案。

本报讯 董延光、王聪慧报道：10月下旬，天津警备区河东第一干休所组织所属老干部、遗属和工作人员，前往东疆产业园与创新展示中心、天津港码头参观见学，近距离感悟当地发展变化，进一步坚定理想信念、汲取奋进力量。

本报讯 孟广胜、王鹏报道：10月24日，贵州省望谟县人武部着眼训练任务开展群众性练兵比武活动。他们围绕单兵战术、轻武器射击、手榴弹投掷、卫生与救护等课目展开激烈角逐，既有效检验民兵训练成果，又提高民兵遂行应急应战任务能力。